盲女金鑫:从黑暗世界走向光明之路

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 查

2021年,金鑫实现了 两个夙愿——开一家自己 的推拿按摩店和成为一名 公益志愿者。如今,她的小 店已经开业3个多月,逐渐 步入正轨,她也终于有了 能力,去帮助像曾经的自 己一样遭遇困境的人。

内蒙古爱心之家公益 协会对金鑫长达6年的关 注和帮扶,也告一段落,成 为协会帮扶的一个成功案 例。这个视障的农村女孩, 在社会关爱中,走出人生 的困境,能够自力更生并 回报社会,在黑暗的世界 里走出自己光明的未来。

先天疾病失去光明

12月17日下午,记者 在位于呼和浩特市健康街 内蒙古中医医院对面的金 手堂盲人按摩店,见到了 金鑫和她的男朋友小武。 这天是工作日,加上突如 其来的降温,小店里只有 一个客人,就是被金鑫称 为"小姨"的内蒙古爱心之 家公益协会副会长杜倩。 这是杜倩第一次到金鑫的 小店,来看看金鑫的小店 开得怎么样,也向记者讲 述金鑫和协会的故事。

金鑫的成长经历,悲 伤又励志。1992年,金鑫出 生在呼和浩特市清水河县 窑沟乡的一个农村家庭。 出生不久,她就被确诊患 有先天性青光眼。这个不 可能治愈的疾病,将她一



步一步拉向黑暗世界。5岁 时,父母带着金鑫到包头 市做过一次手术,但是并 没有让她的视力恢复多 少。因为术后需要长时间 休养,她错过了正常上学 年龄。直到12岁,才进入村 里的小学读书。

虽然看不清黑板,课本 上的小字看着也很困难,但 是金鑫喜欢读书,喜欢学校 的集体生活。这种快乐仅持 续到四年级,村里的学校撤 并了,金鑫没法儿继续读 书。目不识丁的父母觉得, 让女儿独自在外读书很危 险,况且女儿什么也看不 见,读书也没用。于是,金鑫 辍学在家,与奶奶一起生活

这5年,是金鑫人生最 黑暗最孤单的5年。她想读 书,想走出困境的人生,但对 一个16岁的农村盲女来说, 这个愿望似乎很难实现。到 了年纪,嫁给一个可靠的男 人,相夫教子地生活,似乎是

她唯一的出路。金鑫说,那个 时候她总是哭,哭得眼睛的 状况更糟糕了。

社会资助让她继续学业

2013年,金鑫因一次 偶然的机会,参加了电视 台的歌唱比赛,并被记者 介绍到市里的学校学习盲 文。次年,金鑫来到呼和浩 特市特殊教育学校学习。 当时,特殊教育学校的学 费是500元一年,但彼时金 鑫贫寒的家庭再遭打击, 她的弟弟发生了严重的车 祸需要长期住院治疗,妈 妈带着弟弟到了城里边打 工边治疗,没有精力和能 力照顾金鑫。

还是一位好心人,通过 电视台给金鑫捐助了1000 元助学金,才让她有机会继 续读书。那是金鑫第一次接 受社会捐助,第一次体会到 陌生人的关爱。在特殊教育 学校的两年,金鑫学会了盲

文阅读,并学习了初中课 程。她特别珍惜这次来之不 易的上学机会,也燃起了走 出农村,靠自己的双手生活 的念头。

金鑫没有想到,离开 家乡之后,自己会遇到那 么多不是亲人胜似亲人的 好心人。2015年,内蒙古爱 心之家公益协会到学校开 展公益活动,认识了金鑫。 杜倩仍记得第一次见到金 鑫的情形,这个文静瘦弱 的小姑娘,虽然话语不多, 但身上有股子不服输的劲 儿,学习努力,善良懂事。 从那以后,协会志愿者们 常来学校看望金鑫,帮她 解决了很多学习和生活中 的实际困难。

2016年,金鑫考上了 北京的一所推拿按摩学 校。金鑫特别珍惜到北京 学习的机会。因为文化基 础薄弱,学习中医相关理 论时,金鑫比较吃力,但她 用十二分的努力投入。3年

后,金鑫拿到了推拿资格 证书和医师资格证,成为

一名合格的技师。

用自己的技能回报社会

在北京读书期间,内蒙 古爱心之家公益协会与金 鑫的联系并没有中断。每个 寒假回来时,协会会长刘诚 义都会去车站接她,再将她 送到清水河的家里。副会长 杜倩则经常带着金鑫参加 协会的公益活动,志愿者们 都把金鑫当成妹妹,关心着 她的成长。

在北京读书期间,内 蒙古爱心之家公益协会累 计筹款5万余元,先后帮助 金鑫做了两次眼部手术, 遏制了眼部疾病的进一步 恶化。杜倩说,金鑫是个懂 得感恩的孩子。做手术结 余的善款,金鑫一分钱都 没有留,让把剩余的钱留 给更需要的人用。除了第 一次去北京是父亲送的,

之后往返于北京和呼和浩 特,都是金鑫自己走。每个 寒假回来,她还会到盲人 按摩店打工,靠自己的努 力挣生活费。

金鑫最大的心愿,就 是能靠着自己的双手养活 自己,帮助别人。这个心愿 一步一步地实现着。今年 年初,因为疫情原因,金鑫 没能回到北京,就在呼和 浩特找了一家盲人按摩店 打工。这家店,是一起参加 医师资格证考试时认识的 小武介绍的。

小武患有先天性白内 障,也是靠着学习推拿按 摩走出家乡,他已经在推 拿按摩店工作了9年。随着 接触加深,两个视障的年 轻人慢慢走到一起。两人 商量着,开一家小店,结束 漂泊的生活。

今年7月,在志愿者们 的帮助下,金鑫和小武租了 一处底店,小店终于开张 了。金鑫做的第一件事,就 是制作了30多张电子会员 卡,送给帮助过她的志愿者 们。金鑫说,自己多年来受 到很多好心人的帮助,却无 以同报。今后,她希望能用 自己的技艺回报他们。

杜倩说,今年金鑫正 式成为了协会的志愿者, 也像当年帮助过她的哥哥 姐姐们一样,给困境中的 人们送去温暖。金鑫是协 会长期帮扶对象中的一个 典型,愿她的故事,能鼓舞 更多的人。

辗转三地初心不改

党员田旭成功捐献造血干细胞

文/北方新报正北方网记者 王利军

12月22日,来自呼伦 贝尔市的红十字志愿者田 旭成功指献浩而干细胞,为 一名白血病患者带去生的 希望。他也成为了内蒙古第 122例、呼伦贝尔市第36例 成功捐献造血干细胞的志 愿者。

田旭是一名90后青年 党员。2015年,田旭在北京 采集血样加入中华骨髓库, 后在黑龙江与一名血液病 患者配型成功,就在他紧锣 密鼓准备捐献时,患者却在 他打动员剂的前一天不幸 离世,这在他心里留下了深 深的遗憾。幸运的是,今年 田旭又一次与一位白血病



患者初步配型相合,当黑龙 江红十字会工作人员问他 是否愿意捐献造血干细胞 时,他毫不犹豫地同意了。

11月,田旭在哈尔滨

医院完成了高分辨检测和 体检,按照原计划他将于 12月11日在哈尔滨捐献。 受突发疫情的影响,黑龙江 省红十字会与内蒙古自治



区红十字会积极协调,最终 决定田旭前往呼和浩特市 完成捐献。12月17日,在全 区第41例成功捐献志愿者 宋泽平的陪同下,田旭启程 前往呼和浩特市采集医院。 采集前夕,田旭在朋友圈里 写道:"爱,通过中华骨髓库 将生命延续,心,通过红十 字燃起他人生命的希望。爱

心+勇气=光荣的造血干细 胞捐献者。我很幸运,也很 激动,希望能用我的血液让 患者有一个健康的身体,加

22日捐献当天,内蒙 古红十字会造血干细胞捐 献志愿服务大队的志愿者 来到现场为田旭加油鼓气。 经过4个多小时的采集,田 旭成功捐献了270毫升造 血干细胞混悬液。田旭说: "新的一年就要到了,我希 望把捐献的造血干细胞当 作一份生命礼物,送给这位 未曾谋面的患者,希望他早 日康复,回归正常的生活, 重新在社会中发光发热。"